
Наука про глибинну будову літосфери та верхньої мантії є частиною 
глобальної проблеми вивчення надр земної кулі. 

Основу для з'ясування фундаментальних питань глибинної будови 
геологічних структур дають дослідження літосфери геолого-геофізичними 
методами. На протязі останніх двадцяти років Інститут геофізики НАН 
України провів серію масштабних сейсмічних досліджень, спрямованих на 
вивчення глибинної будови літосфери. Ці дослідження координуються та 
проводяться у рамках ряду міжнародних програм, їх результати є дуже 
важливими для пошуків у надрах Землі мінеральних та енергетичних 
ресурсів. Сучасні ширококутні сейсмічні зондування, які проводилися в 
Україні, дали можливість детально вивчити будову земної кори та 
верхньої мантії усіх великих тектонічних структур, що складають 
літосферу нашої країни. Результати цих досліджень широко опубліковані 
у престижних міжнародних фахових виданнях [1-10]. У 1999-2011 роках за 
підтримки Уряду України такі роботи було виконано серію 
ширококутових сейсмічних проектів в різних регіонах України, - в 
Донбасі, на півдні України (Азовське та Чорне моря, Крим), в південно-
західній частині України та в Карпатах, а також північної та центральної 
частин України. В результаті цих робіт  було одержано принципово нові 
дані про глибинну будову регіонів, які високо оціненюються світовою 
спільнотою. В 2013 році були виконані геофізичні дослідження літосфери 
методом глибинних сейсмічних зондувань (ГСЗ) Дніпровсько-Донецького 
авлакогену вздовж профілю Полтава-Чернігів-Мозирь [10]. В 2014 році 
були проведені експериментальні дослідження методами ГСЗ вздовж 
профілю RomUkrSeis, який починається на території Румунії, а далі 
прямує по південно- західній частині України (Чернівецька та Вінницька 
області). Схематичне розташування сейсмічних профілів ГСЗ, що були 
відпрацьовані на території України на протязі останніх років показано на 
рис. 1.  

 



 
Рис. 1. Схематичне розташування сейсмічних профілів ГСЗ на 

території України. 
 
В рамках широкутних сейсмічних проектів на території України в 

експериментах приймали участь співробітники українських геофізичних 
організацій (Інститут геофізики ім. С.І. Субботіна НАН України, ДГП 
"Укргеофізика") разом з провідними фахівцями Європи (Нідерланди, 
Данія, Німеччина, Польща, Фінляндія, Румунія, Угорщина). За 
допопмогою ширококутових сейсмічних досліджень було вивчено ряд 
розломів і шовних зон, що розмежовують структури різного порядку і 
віку. Це шовні зони, які розділяють Східно-Європейську Європейської та 
Західно-Європейської платформи, Скіфську плиту, Гірський Крим і 
Чорноморську западину. 

В 2018 році було проведено новий експеримент вздовж профіля TTZ-
South, який спрямований на дослідження будови земної кори та верхньої 
мантії Землі в межах південного заходу Польщі та заходу України, вздовж 
зони Трансєвропейскої шовної зони (зона зчленування Східно-



Європейської та Західно-Європейської платформ). Ця зона простягається 
від Північного моря до Чорного моря. Вивчення тектонічних структур 
цього регіону вкрай важливо для розуміння геодинамічних процесів, які 
відбуваються в регіоні Східної Європи.  

Експеримент TTZ-South є найновішим, із застосуванням новітніх 
сис- тем опрацювання, серед сейсмічних досліджень глибинного 
сейсмічного зондування (ГСЗ), що виконані у Східній Європі уздовж лінії, 
орієнтованої з північного заходу на південний схід. Профіль TTZ-South 
завдовжки ~550 кмпроходить уздовж південно-західного краю 
Східноєвропейського кратону (СЄК) на південному сході Польщі та заході 
України. Попередні два профілі з використанням заломлених і відбитих у 
закритичній зоні заломлених хвиль уздовж Транс’європейської шовної 
зони (ТЄШЗ, TTZ) пройдено в Польщі: перший (профіль TTZ) — 1993 р. 
[Grad et al., 1999], другий (профіль CEL03) — 2000 р. [Janik et al., 2005]. 
Комбіновані профілі TTZ, CEL03 та TTZ-South відображають розріз 
літосфери завдовжки 1025 км між Балтійським морем та Молдовою. 
Профіль TTZ-South проходить паралельно південно- західному краю СЄК. 
Через особливості методу заломлених і відбитих у закритичній зоні 
заломлених хвиль кількість інформації під периферійними частинами 
профілю (приблизно 100 км на кожному кінці) значно зменшується. Таким 
чином, структура літосфери на кінцях профілю порівняно слабко 
визначена. Для поліпшення покриття щільності променів у південно-
західній Польщі було виконано перекриття двох профілів, CEL03 та TTZ-
South, приблизно на 200 км. Основна мета цих досліджень із 
використанням заломлених і відбитих у закритичній зоні заломлених 
хвиль — визначення структури земної кори та верхньої мантії вздовж лінії 
Тейссейре-Торнквіста, тобто Транс’європейської шовної зони на 
південному сході Польщі та заході України (рис. 2).  



 
Рис. 2. Схематичне розташування сейсмічного профіля TTZ-South. 

Червоними зірочками показано положення пунктів вибуху на території 
Польщі, зеленими – на території України.  

 
Дослідження тектонічної будови в межах зчленування СЄК з 

акреційними терейнами Західноєвропейської платформи, переважно 
палеозойського віку, є надзвичайно важливими для розуміння геодина- 
мічних процесів, що сформували будову літосфери в регіоні. На цьому 



етапі були попередньо оброблені сейсмічні записи . За вибраним часом 
пробігу перших вступів здійснено їхню інверсію з метою побудови 
спрощеної швидкісної моделі за допомогою програми сейсмічної 
томографії перших вступів FAST (First Arrival Seismic To- mography code) 
[Zelt, Barton, 1998] із використанням томографічного розв’язання 
оберненої задачі сейсморозвідки.  
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